

Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor



Anul XI. Seria II-a Nr. 2028

4 PAGINI — 20 BANI

Marți 8 noiembrie 1955

Sărbătorirea celei de a 38-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie

Raportul prezentat de tovarășul L. M. Kaganovici la ședința solemnă de la Moscova din ziua de 6 noiembrie

I.

Tovarăși! Se poate spune fără a exagera că în istoria mondială a existat un eveniment mai important pentru destinele omenirii ca Revoluția din Octombrie. Niciodată lupta de clasă nu a luat un caracter atât de profund, iar valurile acestei lupte nu s-au ridicat niciodată la un nivel atât de înalt ca în octombrie 1917.

În revoluțiile burgheze masele populare nu ale căror mii și cu al căror stăgite se înfățișau aceste revoluții, aveau prea puțin de câștigat de pe urma lor. O formă de exploatare înlocuia pe alta, dar exploatarea în însăși răminea pentru că răminea nezdrucciată proprietatea privată a exploatareor asupra uneltor și mijloacelor de producție.

Pentru a nimici exploatarea nu este suficient să înțelegi că ea nu este echitabilă, nu este suficient să protestezi împotriva ei, nu este suficient să întorci planurile de transformare socialiste a societății, așa cum făceau marii socialiști utopiști. Trebuie smulșă rădăcina exploatareii.

Tocmai de aceea marii Marx și Engels au subliniat că pentru comuniști „nu este vorba de o schimbare a proprietății private, ci de nimicirea ei, nu este vorba de estomparea contradicțiilor de clasă, ci de nimicirea claselor, nu este vorba de îmbunătățirea societății existente, ci de întemeierea unei societăți noi”.

Astăzi, în ziua celei de a 38-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, noi comuniști și întregul popor sovietic simțim mândri de faptul că am îndeplinit cu cinstă această învațătură a marilor dascăli ai proletariatului — Marx și Engels. (Aplauze)

Sub conducerea Partidului Bolșevic, a genialului lui conducător Lenin, proletariatul și țărănimea muncitoare au nimicit proprietatea moșierească și capitalistă și statul respectiv, au cucerit puterea sovietică, au transformat societatea pe o bază principial nouă și au construit cu succes socialismul în țara noastră.

Experiența de 38 de ani a poporului sovietic de multe milioane a demonstrat în practică superioritatea proprietății obștești socialiste față de cea capitalistă care este perimată din punct de vedere istoric.

De zeci și sute de ori milioane de înrobiiți au încercat să răstoarne pe exploatare, dar au suferit înfringeri. Istoria cunoaște răcoale ale sclavilor și plebeilor în lumea antică, răcoale țărănești și alte mări revoluționare, dar toate acestea s-au înfringeri, singele curgea pârâie, ele nu au fost însă înconinate de victorie. Soarta grea, beznă, răminere, suferințele poporului continuau, dar izbăvirea din sclavie nu se obținea, puterea răminea în miiile clasei exploatareor.

Cauza principială a acestor înfringeri consta în faptul că oamenii muncii nu au avut o adevărată și puternică forță de clasă în conducerea mișcării revoluționare.

Nu mai atunci cind pe arena istoriei a apărut proletariatul industrial — clasa cea mai aspră și unită și revoluționară a societății moderne — mișcarea revoluționară a oamenilor muncii a căpătat în proletariat o adevărată forță conducătoare care unește și duce după sine natura înmățășată și înpolată ale populației exploatare.

Anul acesta, cind popoarele Uniunii Sovietice sărbătoresc cea de a 50-a glorioasă aniversare a revoluției ruse din 1905, care a fost „repeția generală” a Revoluției din Octombrie, este deosebit de necesar să se sublinieze uriașă însemnătate a învațăturii marxist-leniniste despre hegemonia proletariatului.

Marele merit al dascălilor clasei muncitoare Marx-Engels-Lenin-Stalin și al partidului comunistilor creat de ei constă în faptul că au dus învațătura lor despre rolul clasei muncitoare de conducător al tuturor oamenilor muncii și al maselor exploatare, în primul rind al țărănimii, la o încheiere logică, la învațătura că „lupta de clasă duce în mod necesar la dictatura proletariatului” (Marx). „Marxist” este numai acela care are înțelesul că extinde recunoașterea luptei de clasă pînă la recunoașterea dictaturii proletariatului. În aceasta constă marea deosebire dintre un marxist și micul (ba chiar și marele) burghez de duzină”.

Acesta este lucrul principal în marxism-leninism și fundamental în Revoluția din Octombrie. Munca neobosită a partidului de pregătire a proletariatului pentru cucerirea puterii, lupta intransigentă împotriva tuturor variațiilor oportunistului și trădării în rindurile proletariatului, au asigurat ducerea revoluției pînă la cucerirea puterii, la dictatura proletariatului. Aceasta a consolidat cucerirea lui Octombrie și a asigurat construirea socialismului și victoria popoarelor din marea noastră patrie socialistă.

În lupta împotriva dușmanilor dinăuntru și din afară ai revoluției, dictatura proletariatului și-a manifestat prima ei latură — cea a violenței. Dictatura proletariatului nu este însă numai violență și nu este în principiu violență. Aplicind latura a doua și a treia a dictaturii proletariatului, clasa muncitoare a folosit puterea sa pentru construirea socialismului, pentru atragerea definitivă de partea sa a tuturor maselor muncitoare, mai cu seamă a țărănimii, a consolidat alianța sa cu țărănimea, alianță care a fost și rămîne principial suprem al dictaturii proletariatului.

Dictatura proletară și-a îndeplinit rolul de asemenea și față de toate națiunile și popoarele asuprite din fosta Rusie țaristă, asigurîndu-le libertatea națională și favorita unor națiuni noi, socialiste.

Aidoma unui fluviu bogat în ape, Revoluția din Octombrie a unit trei torente: puternicul torent al luptei țărănești împotriva moșierilor, luptei națiunilor asuprite împotriva „închisorii popoarelor” — Rusia țaristă — cu puternicul torent al revoluției proletare socialiste.

În cel 38 de ani al puterii sovietice, patria noastră s-a transformat dintr-o țară agrară, slab dezvoltată din punct de vedere economic într-un puternic stat socialist industrial-colhoznic, într-o țară a științei și a culturii înaintate. Patria noastră a devenit țara și speranța popoarelor din lumea întreagă. (Aplauze furtivoase).

II.

Lenin, genialul strateg al revoluției proletare, elaborînd în mod creator comunismul științific, în condițiile Revoluției biruitoare din Octombrie, a creat un plan măreț, cutezător, fundamentat din punct de vedere științific, al construirii comunismului. Istoria a arătat că planul lui Lenin s-a dovedit a fi just.

Partidul conta în primul rind pe resurse interne și pe propriile forțe ale poporului eliberat. Nu se putea conta pe un sprijin din afară. În acea perioadă imperialistă exportul în Rusia Sovietică numai intervenția, iar banii îi dădeau cu generozitate numai pentru contrarevoluție.

Veriga cea mai importantă a planului leninist de construire a comunismului l-a constituit electrificarea țării. Vestitul plan Goelro a fost denumit de Lenin „Al doilea program al partidului”. „Comunismul — spunea el — înseamnă puterea sovietică plus electrificarea întregii țări”. Prin electrificarea țării, Lenin, înțelegea crearea bazei materiale a comunismului, dezvoltarea unei industrii mari și în primul rind a unei industrii grele, pe baza tehnicii înaintate și a unei înalte productivități a muncii. De aceasta era legat planul leninist de cooperativizare a mijloacelor de gospodărie mici țărănești și înființarea revoluției culturale.

Creatorului acestui plan, lui Lenin, nu i-a fost dat să vadă deplina sa realizare. După moartea lui Lenin, Partidul Bolșevic creat de el, sub conducerea credinciosului său tovarăș de luptă, marele Stalin, a tradus cu succes în viață planul leninist.

Statul nostru ocupa unul din ultimile locuri în ce privește producția de energie electrică. În prezent el ocupă al doilea loc în lume. Producția de energie electrică în al cincilea cincinal crește cu 84 la sută. În anii puterii sovietice au fost construite și date în funcțiune peste 300 de centrale electrice de capacitate mare și medie, inclusiv 90 de hidrocentrale.

Nu mai hidrocentrala de la Kuibșev va produce 11,4 miliarde kilowatt-ore de energie electrică, adică de șase ori mai mult decît se producea în 1913 în întreaga Rusie pre-revoluționară. Primele agregate ale hidrocentralii de la Kuibșev intră în funcțiune încă anul acesta, în 1955.

Noi vom dezvolta în continuare și în proporții încă mai mari electrificarea. În cincinalul viitor se va deslășura construcția și vor fi date în funcțiune primele agregate ale celei mai mari hidrocentrală din lume — hidrocentrala de la Bratska de pe rîul Angara.

Este interesant în legătură cu aceasta să amintim că în 1920 scriitorul englez H. Wells scria: „Lenin, deși neagă că un marxist ortodox orice „utopi” în cele din urmă a căzut însuși în utopia electrică. El sprijină din toate puterile planul de organizare în Ru-

nevschi, acad. M. B. Mitin, redactorul șef al ziarului „Pentru pace trinitică, pentru democrație populară”. Gh. Apostol, Al. Moghior, general de armată Emil Bodnăraș, Miron Constantinescu, C. Pirvulescu, P. Borilă, N. Ceaușescu, D. Coliu, general colonel Al. Drăghici, S. Bughici, D. Petrescu, Al. Birlădeanu, acad. prof. C. I. Parhon, acad. prof. Traian Săvulescu, J. Fazecaș, Constanța Crăciun, L. Răutu, general colonel N. Sălăjan, Sorin Toma, Șt. Voitec, general locotenent Gh. Pintilie, Liuba Chișnevschi, Th. Iordăchescu, Fl. Dănălașcu, prof. ing. Șt. Bălan, Cornel Fulger, V. Em. Galan,

scritor, Ion Dragomir, muncitor fruntaș la uzinele „Mao Tze-dun”.

În tribuna au luat loc membri ai C.C. al P.M.R., membri ai guvernului și ai Prezidiului Marii Adunări Naționale, reprezentanți ai vieții științifice, artistice și culturale, conducători ai organizațiilor obștești, activiști de partid, militari, reprezentanți ai presei romine și străine, fruntași în întrecerea socialistă din marile întreprinderi ale Capitalei.

Au participat de asemenea numeroși membri ai corpului diplomatic.

Un grup de pionieri urcă în tribună și oferă flori conducătorilor partidului și guvernului.

Se întonează Imnurile de Stat ale Republicii Populare Romine și Uniunii Sovietice.

Mitingul este deschis de tov. Florian Dănălașcu, prim secretar al Comitetului orașeneș București al P.M.R.

A luat apoi cuvîntul tov. Gh. Apostol, membru în Biroul Politic al C.C. al P.M.R., președintele Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R.

În repetate rînduri, cuvîntarea a fost subliniată cu ovall puterice și aplauze îndelungate. Cel prezent au manifestat entuziast pentru gloriosul Partid Comunist al Uniunii Sovietice, pentru marea Uniune Sovietică, pentru Partidul Muncitoresc Român și Guvernul R.P.R., pentru prietenia de nezdruccinat dintre poporul român și popoarele sovietice.

Au luat apoi cuvîntul A. A. Epșev, ambasadorul Uniunii Sovietice la București. Cuvîntarea a fost primită cu o puternică manifestare de dragoste și recunoștință față de marea Uniune Sovietică eliberatoare, patria socialismului biruitoare, ale cărei strălucite victorii în construirea comunismului însușesc poporul nostru muncitor în construirea unei vieți noi, ferice.

A vorbit apoi Ion Dragomir, fruntaș în întrecerea socialistă la uzinele „Mao Tze-dun” din Capitală.

Mitingul a luat sfîșit. Pe stadionul „Republicii” răsuna acordurile solemne ale Internaționalei.

(Textul cuvîntărilor în pag. IV-a)

și cu oamenii muncii din lumea întreagă, poporul român sărbătorește astăzi împlinirea a 38 de ani de la cel mai însemnat eveniment din istoria omenirii: Marea Revoluție Socialistă din Octombrie.

Cu aproape patru decenii în urmă, clasa muncitoare din Rusia, în fruntea maselor muncitoare din această uriașă țară, organizate și conduse de gloriosul partid comunist, fărînit de V. I. Lenin, au înfăptuit o cotitură radicală în viața lor și totodată în istoria societății omenice. Pentru prima oară ele au sfîrșit complex lanțurile exploatareii, au instaurat puterea celor ce muncesc și au construit societatea socialistă.

Subliniind că P.C.U.S. și guvernul sovietic au dus din primele zile ale existenței statului socialist o politică fermă de apărare a păcii, vorbitorul a arătat că astăzi alături și împreună cu marea Uniune Sovietică, acțiunea în favoarea păcii forțe sociale din ce în ce mai mari, în primul rind țările de democrație populară. În strînsă colaborare prietenească, țările lagărului socialist obțin succese tot mai mari în dezvoltarea lor economică și culturală pe drumul noi, socialist. Tăria lor crescîndă este de nelîncint. Nici o forță din lume nu va putea să le împiedice de a-și urma calea pe care și-au ales-o.

Schimbarea raportului de forțe pe arena mondială în favoarea socialismului se face tot mai simțită.

În continuare, tov. Miron Constantinescu a analizat condițiile internaționale în care este sărbătorită anul acesta ziua de 7 Noiembrie — condiții caracterizate printr-un început al săbirii încordării în relațiile internaționale. Vorbitorul a arătat că rezultatele Conferinței de la Geneva, la care au participat, în fruntea delegațiilor sovietice, tovarășii N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov, gîndesc în mod viu creșterea și întărirea forțelor progresului, profunde schimbări care au loc în conștiința popoarelor.

Un fenomen de o excepțională însemnătate este ridicarea popoarelor coloniale și semicoloniale la luptă curajoasă pentru libertate, progres social, independență și pace.

Dar chiar în metropole, nu puține planuri și manevre ale cercurilor agresive au fost spulberate de acțiunile energice, curajoase, ale proletariatului și ale maselor largi strînse în juru-

În ultimii ani a crescut mai departe rolul mișcării partizanilor păcii. Unind într-un singur suvoi uriaș forțe umane, mișcarea pentru apărarea păcii exercită o influență tot mai mare asupra vieții internaționale; ea a devenit o realitate de care guvernele nu pot să nu țină seama în politica lor externă. Chiar în S.U.A. acest lucru se face simțit tot mai puternic.

Cstîgînd tot mai mult teren ideea soluționării problemelor internaționale prin tratative în spiritul bunăvoinței și al dorinței sincere de a se ajunge la o înțelegere reciprocă. Hotărîrile conferinței de la Geneva au fost primite cu adîncă satisfacție de toate popoarele lumii.

Uniunea Sovietică și țările lagărului socialist au făcut după Geneva noi pași înainte pe drumul consolidării păcii.

(Continuare în pag. 2-a)

IN NUMĂRUL DE AZI:

Sărbătorirea Zilei de 7 Noiembrie în țară (pag. 3-a).

Adunarea festivă din Capitală (pag. 3-a).

Mitingul oamenilor muncii din Capitală cu prilejul zilei de 7 Noiembrie.

— Cuvîntarea tovarășului Gh. Apostol.

— Cuvîntarea tovarășului A. A. Epșev.

— Cuvîntarea tovarășului Ion Dragomir (pag. 4-a).

Parada militară și demonstrația oamenilor muncii din Moscova cu prilejul zilei de 7 Noiembrie.

— Cuvîntarea lui G. K. Jukov.

— Parada militară

— Demonstrația oamenilor muncii din Moscova (pag. 4-a).

Cuvîntarea tovarășului Miron Constantinescu la adunarea festivă din București din ziua de 6 noiembrie

Tovarăși,

Impreună cu popoarele Uniunii Sovietice și cu oamenii muncii din lumea întreagă, poporul român sărbătorește astăzi împlinirea a 38 de ani de la cel mai însemnat eveniment din istoria omenirii: Marea Revoluție Socialistă din Octombrie.

Cu aproape patru decenii în urmă, clasa muncitoare din Rusia, în fruntea maselor muncitoare din această uriașă țară, organizate și conduse de gloriosul partid comunist, fărînit de V. I. Lenin, au înfăptuit o cotitură radicală în viața lor și totodată în istoria societății omenice. Pentru prima oară ele au sfîrșit complex lanțurile exploatareii, au instaurat puterea celor ce muncesc și au construit societatea socialistă.

Subliniind că P.C.U.S. și guvernul sovietic au dus din primele zile ale existenței statului socialist o politică fermă de apărare a păcii, vorbitorul a arătat că astăzi alături și împreună cu marea Uniune Sovietică, acțiunea în favoarea păcii forțe sociale din ce în ce mai mari, în primul rind țările de democrație populară. În strînsă colaborare prietenească, țările lagărului socialist obțin succese tot mai mari în dezvoltarea lor economică și culturală pe drumul noi, socialist. Tăria lor crescîndă este de nelîncint. Nici o forță din lume nu va putea să le împiedice de a-și urma calea pe care și-au ales-o.

Schimbarea raportului de forțe pe arena mondială în favoarea socialismului se face tot mai simțită.

În continuare, tov. Miron Constantinescu a analizat condițiile internaționale în care este sărbătorită anul acesta ziua de 7 Noiembrie — condiții caracterizate printr-un început al săbirii încordării în relațiile internaționale. Vorbitorul a arătat că rezultatele Conferinței de la Geneva, la care au participat, în fruntea delegațiilor sovietice, tovarășii N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov, gîndesc în mod viu creșterea și întărirea forțelor progresului, profunde schimbări care au loc în conștiința popoarelor.

Un fenomen de o excepțională însemnătate este ridicarea popoarelor coloniale și semicoloniale la luptă curajoasă pentru libertate, progres social, independență și pace.

Dar chiar în metropole, nu puține planuri și manevre ale cercurilor agresive au fost spulberate de acțiunile energice, curajoase, ale proletariatului și ale maselor largi strînse în juru-

În ultimii ani a crescut mai departe rolul mișcării partizanilor păcii. Unind într-un singur suvoi uriaș forțe umane, mișcarea pentru apărarea păcii exercită o influență tot mai mare asupra vieții internaționale; ea a devenit o realitate de care guvernele nu pot să nu țină seama în politica lor externă. Chiar în S.U.A. acest lucru se face simțit tot mai puternic.

Cstîgînd tot mai mult teren ideea soluționării problemelor internaționale prin tratative în spiritul bunăvoinței și al dorinței sincere de a se ajunge la o înțelegere reciprocă. Hotărîrile conferinței de la Geneva au fost primite cu adîncă satisfacție de toate popoarele lumii.

Uniunea Sovietică și țările lagărului socialist au făcut după Geneva noi pași înainte pe drumul consolidării păcii.

De o importanță excepțională în această direcție sînt actualele propuneri prezentate de delegația sovietică la conferința miniștrilor Afacerilor Externe ai celor patru mari puteri. În legătură cu aceasta vorbitorul a analizat prevederile tratatului de securitate în Europa, subliniind caracterul profund realist și constructiv al acestor prevederi, faptul că propunerea sovietică corespunde intereselor securității altă a popoarelor din Răsăritul și din Apusul Europei. Ea creează premise favorabile pentru rezolvarea problemei dezarmării și pentru împiedicarea reintririi militarismului german, contribuind totodată la apropierea, unificarea și dezvoltarea pașnică a Germaniei.

De mare însemnătate este și propunerea, care îmbrățișează cererea R.D. Germane de a se crea un consiliu pe întreaga Germanie.

De aceeași năzuință neînmătuată de a contribui la întărirea încrederii sînt pătrunse și propunerile sovietice privind intensificarea legăturilor economice și culturale dintre Est și Vest.

În legătură cu încercările unor cercuri reacționare de a semăna nelăcrederea în posibilitatea apropierii diferitelor puncte de vedere la conferința miniștrilor de externe, vorbitorul a subliniat că trebuie acuzată vigilența față de uneltirile acestor cercuri, că lupta pentru pace trebuie continuată cu o vigoare tot mai mare.

Poporul român își unește glasul cu al tuturor popoarelor lumii care cer ca rezultatele conferinței de la Geneva să îndreptățească încrederea și speranța popoarelor, să fie folosite posibilitățile obiective pentru stabilirea unei păci trinitice.

În continuare vorbitorul a arătat că în cei 38 de ani care au trecut de la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, poporul sovietic a obținut uriașe succese în dezvoltarea economiei naționale și ridicarea nivelului său de trai material și cultural, înfăptuind societatea socialistă și construind acum comunismul în U.R.S.S.

De mare însemnătate sînt realizările dobîndite pe frontul construirii comunismului în decursul celui de-al V-lea plan cincinal, care se încheie anul acesta. Și, în acest cincinal, Partidul comunist și guvernul Uniunii Sovietice au mobilizat eforturile poporului sovietic spre dezvoltarea cu prioritate a industriei grele — care este temelia temelii dezvoltării tuturor ramurilor economice naționale și cheia asigurării producției socialiste largite.

Ca rezultat, planul cincinal — în ceea ce privește volumul total al producției industriale — a fost îndeplinit înainte de termen, în numai 4 ani și 4 luni.

Anul acesta producția de fontă va fi de 33 milioane tone, iar cea de oțel de cea de 45 milioane tone, extracția de petrol va fi de 70 milioane tone, iar cea de cărbune de 390 milioane tone. Aceasta înseamnă că sarcinile istorice arătate de I. V. Stalin la 9 februarie 1946 se îndeplinesc cu succes.

În continuare au fost arătate marile realizări ale U.R.S.S. în domeniul electrificării, folosirii energiei atomice, precum și succesele în dezvoltarea agriculturii.

Au fost construite și puse în funcțiune numeroase întreprinderi, a continuat înze-

țarea industriei cu tehnica înaintată; industria constructoare de mașini — pivot al industriei grele sovietice — și-a mărit producția de 2 ori în 1955 față de 1950 și de 160 ori față de 1913, ceea ce asigură condițiile pentru trecerea, într-o serie de întreprinderi și ramuri, la mecanizarea complexă și la automatizarea producției. Vorbitorul a subliniat apoi puternicul avînt al progresului tehnic în U.R.S.S. în urma sarcinilor trasate de plenara C.C. al P.C.U.S., din iulie a. c.

Pe scară largă s-a dezvoltat mișcarea inovatorilor și raționalizatorilor. Productivitatea muncii a crescut în industrie cu 33% în 1954 față de 1950.

Călăuzit de cerințele legii economice fundamentale a socialismului, P.C.U.S. și guvernul sovietic au acordat și acordă o grijă permanentă ridicării nivelului de trai al poporului sovietic. În 1954, în comparație cu 1950, salariul real a crescut cu 37%. Au crescut considerabil și veniturile colhoznicilor. Grijă permanentă a P.C.U.S. și a guvernului sovietic pentru om își găsește o expresie strălucită în sumele mari alocate pentru acțiunile social-culturale, pentru îmbunătățirea condițiilor de locuit.

Un strălucit avînt a luat dezvoltarea științei și culturii.

Mărețele succese obținute de poporul sovietic în îndeplinirea celui de-al V-lea plan cincinal sînt o dovadă grăitoare a superiorității orînduirii de stat și sociale sovietice, a avîntului creator al oamenilor muncii, constituind totodată o puternică contribuție la întărirea păcii, democrației și socialismului în lumea întreagă.

Tovarăși,

Poporul român, sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, înainteză pe calea deschisă de Marea Revoluție Socialistă din Octombrie și, avînd frătescul și multilateralul ajutor al Uniunii Sovietice, a obținut în anii puterii populare succese însemnate în toate domeniile construcției socialiste.

Întregul popor muncitor și-a încordat forțele pentru a înfăptui și depăși marile sarcini ale cincinalului și ale planului de electrificare. O ilustrare vie a efanului cu care oamenii muncii muncesc pentru realizarea sarcinilor trasate de partid și guvern, o constituie, între altele, faptul că în trimestrul III 1955 planul producției globale, pe ansamblul industriei socialiste a fost îndeplinit în proporție de 106%.

Este o bucurie pentru întregul nostru popor faptul că și-au realizat înainte de termen sarcinile prevăzute în planul cincinal cele mai importante ramuri industriale: petroliferă, a gazului metan, minierul de fier, minierul neferoase, construcțiile de mașini și a prelucrării metalelor, chimică, electrotehnică, poligrafică, exploatarea și industrializarea lemnului, atelierele C.F.R., industria lînei, conservelor de legume și fructe și altele.

Din datele Direcției centrale de statistică rezultă că volumul producției globale industriale însumat pe 5 ani va fi atins încă în cursul acestui luni, întrucît la 31 octombrie 1955 reprezenta o îndeplinire de 99% față de planul cincinal.

Față de 1938, producția globală reprezintă un volum de 2,9 ori mai mare în 1955; dar faptul cel mai important este că această industrie este în întregime socialistă, este proprietatea statului democrat-popular, aparține întregului popor muncitor, iar producția industrială este repartizată conform intereselor celor ce muncesc.

Clasa muncitoare, care reprezenta în 1947 aproape un milion de oameni, a ajuns în 1955 la circa două milioane.

În continuare vorbitorul a arătat că, deși productivitatea muncii crește în industrie în anul 1955 față de 1950 cu peste 40%, totuși această creștere este încă insuficientă. Înfațurarea sarcinilor fundamentale a planurilor de stat, industrializarea socialistă a țării, s-a deslășurat cu mare intensitate în perioada celor 7 ani de naționalizare și, totuși există rămîineri în urmă și gîturi în producția industrială, în sectorul I al producției mijloacelor de producție, la oțel, ciment, celuloză și hîrtie, precum și în sectorul II al producției bunurilor de consum la filaturi și lînsaje. Deși în cursul cincinalului s-au făcut mari progrese din punct de vedere tehnic, totuși, față de nivelul tehnicii mondiale, există o serioasă rămîineri în urmă, a cărei lichidare va fi o sarcină capitală în cursul celui de-al doilea plan cincinal.

În agricultură, producția prevăzută de cincinal pentru 1955 la cereale panificabile și porumb, la un loc, a fost simțitor depășită, realizîndu-se peste 11 milioane tone cereale. O recoltă excepțională s-a obținut la porumb.

Sectorul socialist în agricultură a continuat să se întărească și în acest an, reprezentînd astăzi peste un sfert din suprafața arabilă a țării. Tărînimea muncitoare, convingîndu-se treptat de superioritatea agriculturii colective, a înființat pînă acum 5.735 de gospodării colective și întovărășiri, precum și 2.765 asociații pentru culturile tehnice.

În continuare vorbitorul a subliniat succesele obținute în creșterea animalelor. La porcine sepele depășește pe cel prevăzut în planul cincinal. În domeniul circulației mărfurilor, anul 1955 e primul an fără carate, primul an de comerț deslășurat iar a provizionarea populației se deslășoară din ce în ce mai bine.

Unele posturi de radio străne, care încep să se înțelească realizările mari ale poporului nostru, afirmă în emisiunile lor mincinoase că în țara noastră există o mare lipsă de bunuri alimentare și de consum, că magazinele și piețele stau cu rafturile și mesele goale. Oricine se duce în magazine și piețele din orașele și satele țării noastre se convinge că de mincinoase și ridicole sînt aceste afirmații. Este o vorbă a poporului

(Continuare în pag. 3-a)

Mitingul oamenilor muncii din Capitală cu prilejul zilei de 7 Noiembrie



Aspect de la mitingul oamenilor muncii din Capitală.

Raportul prezentat de tovarășul L. M. Kaganovici

(Urmare din pag. 1-6)

care împiedică industria noastră să înainteze mai rapid și au fost elaborate măsuri serioase de îmbunătățire a activității ei.

Industria noastră, mai ales industria grea, pe care am crescut-o ca pe un copil iubit, ca temelie a temelii comunismului, a apărării și independenței patriei noastre, în dreptății și în îndreptăciți cu cinste așteptările noastre.

Dar succesele obținute nu pot să ne satisfacă. Tara noastră e uriașă, nevoile cresc tot timpul și din punct de vedere economic noi mai rămânem încă în urmă față de principalele țări capitaliste; de aceea n-avem voie să ne înfumurăm. Trebuie să dezvoltăm cu îndrăzneală lipsurile pentru a le lichida mai repede. Clasa ascendentă nu se teme de critică și auto-critică. Se teme de critica clasa care este în declin.

Lipsuri sunt multe. Acestea sunt în primul rând încetarea și înșușim și introducerea tehnicii noi, tehnologiei noi; fecundația necompletă a rezervelor, a capacităților de producție; munca neritmică, lipsurile în repartizarea forțelor de producție.

Există lipsuri serioase și în ceea ce privește calitatea producției industriale.

Sarcina este de a asigura lichidarea cu succes a lipsurilor, pe baza hotărârilor plene din iulie a C.C. al Partidului.

După ce Revoluția din Octombrie a creat noi relații, socialiste de producție, principalele probleme ale mersului înainte al economiei noastre sînt asigurarea progresului tehnic și o mai bună organizare a producției și a muncii.

Este necesar în primul rând să se apăsese producția de utilaj modern din punct de vedere tehnic, în vederea mecanizării complexe a lucrărilor grele și a celor care necesită un mare volum de muncă, pentru a ușura munca oamenilor și a o face mai productivă. Acest lucru se referă, de pildă, la utilajul pentru turnătorie, pentru forjat și presat, la mașinile, la utilajul pentru industria minieră.

A rămâne în urmă în epoca actuală a dezvoltării impetuoză a științei și tehnicii ar însemna a rămâne în urmă în întrecerea economică cu capitalismul. Numai în condițiile introducerii rapide și pe scară largă a celor mai noi realizări ale științei și tehnicii naționale și mondiale, vom putea realiza cea mai productivă a muncii, superioară în comparație cu capitalismul, care este necesară pentru victoria comunismului.

În 1955, în țara noastră, productivitatea muncii în industrie a crescut de două ori față de 1940 și cu 44 la sută față de 1950. Totuși noi nu folosim toate rezervele pentru ridicarea productivității muncii.

Principalele cauze sînt, în afară de lipsurile insuficiente în tehnica nouă, lipsurile serioase în organizarea productivității muncii, insuficiența introducere pe scară largă, a metodelor înaintate de muncă.

Este necesar să fie îmbunătățită însăși organizarea muncii și dezvoltarea continuă a întrecerii socialiste. Metodele oamenilor înainte, a căror productivitate este de două ori mai mare decît a unui muncitor mediu, trebuie să devină un fenomen de masă. Toate acestea se referă nu numai la industrie ci și la transporturi și agricultură.

Transporturile noastre — feroviare, maritime, fluviiale, auto — au crescut considerabil în anii celui de al 5-lea cincinal; ele își îndeplinesc planurile. Transportul de mărfuri pe căile ferate din anul 1955 depășește cu 80 la sută pe cel din anul 1950.

Există însă lipsuri serioase în îndeplinirea planului în ceea ce privește flota încărcătoarelor. Deși capacitatea de trafic a crescut, ea nu este încă folosită complet, nivelul tehnic al transporturilor rămîne în urma necesităților care cresc rapid.

Principala sarcină a perioadei imediate este ca paralel cu îmbunătățirea folosirii capacităților și cu lichidarea unei lipse serioase — transporturile nerăționale și pe distanțe excesiv de mari — transporturile să fie reutilizate din punct de vedere tehnic, căile ferate să fie electrificate, automatizarea să fie introdusă pe o scară mai mare, să fie dezvoltată producția și să se echipeze transporturile cu puterile locomotive moderne, electrice și cu motoare Diesel, cu noi tipuri de vase maritime și fluviiale, cu vagoane și autocamioane cu o mare capacitate de încărcare. Sîntem convinși că lucrătorii din transporturi vor obține un nou avînt al transporturilor.

Agricultura noastră socialistă împlinșă cu noi victorii cea de-a 38-a aniversare a Revoluției din Octombrie. Tărîșimea colhoznică muncete cu perseverență la îndeplinirea sarcinilor puse de partidul comunist.

În ultimii ani partidul a adoptat hotărîri importante și și-a intensificat măsurile în vederea avîntului agriculturii și aceste măsuri și-au dat roadele.

În comparație cu anul 1950, suprafața arabilă din U.R.S.S. a crescut cu 27 la sută, dintre care au fost valorificate peste 30 milioane de hectare de pămînturi întelente. Suprafața însămînțată cu porumb a crescut față de 1954 de peste patru ori. Se dezvoltă creșterea animalelor.

Tuturor le este clar în prezent că porumbul are o uriașă însemnătate și un mare viitor în țara noastră, în primul rînd pentru dezvoltarea creșterii animalelor. Anul acesta, în ciuda condițiilor climatice nefavorabile, în special în Kazahstan, recolta a fost în întregul țară mai mare decît anul trecut — pînă la 1 noiembrie s-a colectat cu 129 milioane puduri grlu mai mult decît în 1954.

Totuși noi nu sîntem satisfăcuți de cele obținute deoarece nivelul actual al agriculturii nu satisface nevoile crescînde de alimente și de materii prime necesare pentru dezvoltarea producției de țesături, de încălțăminte și de alte obiecte de larg consum. Există încă lipsuri serioase în producerea și folosirea mașinilor agricole. În organizarea mai economică a muncii și ceea ce este mai important — în lupta pentru o recoltă bogată la hectar.

Este necesar să depunem toate eforturile pentru lichidarea lipsurilor existente. Este necesar în primul rînd să ridicăm producția la hectar a cerealelor și a culturilor tehnice, să asigurăm avîntul creșterii animalelor și să îmbunătățim folosirea tehnicii. Lucrul acesta va asigura ridicarea bunelor stări a colhoznicilor și totodată satisfacerea nevoilor crescînde de materii prime și alimente ale țării.

Sîntem convinși că aceste sarcini sînt pe măsura puterii noastre oriînduri colhoznice. (Aplauze îndelungate).

Partidul nostru și guvernul au manifestat în 1955, ca și pînă acum, grija pentru satisfacerea nevoilor materiale și culturale ale poporului sovietic. În concordanță cu creșterea puterii de cumpărare a populației și cu reducerea prețurilor a crescut circulația mărfurilor în țară. Planul cincinal în ce privește comerțul mărfurilor cu amănuntul a fost îndeplinit în patru ani.

O deservire mai bună a populației este însă împiedicată de lipsurile existente în munca organizațiilor comerciale ca de exemplu studierea insuficientă a cerințelor și nevoilor oamenilor muncii, precum și întîrzieri în livrarea mărfurilor către consumatori.

În anul 1955 salariul real al muncitorilor și funcționarilor din industrie a crescut cu 39 la sută în comparație cu anul 1950, și cu 93 la sută în comparație cu anul 1940, iar veniturile țărănilor (pe cap de lucrător) au crescut în 1955 cu 80 la sută în comparație cu anul 1950 și cu 122 la sută în comparație cu anul 1940.

Au crescut de peste trei ori și jumătate în comparație cu anul 1940 alocațiile statului pentru nevoile social-culturale — învățămînt gratuit și burse, asistență medicală gratuită, trimiterea la odihnă, medicile plătite.

Partidul și guvernul nu trece cu vederea faptul că în toate aceste probleme noi nu am atins încă nivelul de care avem nevoie, adică satisfacerea maximă a nevoilor materiale ale oamenilor sovietici. Dar noi progresăm în fiecare an și principalul este că în sistemul nostru există toate posibilitățile pentru creșterea nelîntrepută a bunelor stări materiale a poporului. Este necesar ca aceste posibilități să devină realitate.

Comitetul Central al partidului și Consiliul de Miniștri lucrează în permanență pentru asigurarea creșterii continue a bunelor stări materiale a poporului. Aceasta se referă în special la problema locuințelor. În decurs de cinci ani au fost date în folosință 150 de milioane de metri pătrați și totuși la noi situația privitoare la locuințe este încă nesatisfăcătoare. De aceea unul din cele mai importante sarcini ale celui de al 6-lea cincinal este îmbunătățirea lucrurilor în domeniul construcției de locuințe. Constructorii trebuie să îndeplinească cu cinste această sarcină paralel cu celelalte sarcini din domeniul construcțiilor. El trebuie să îndeplinească și să îmbunătățească calitatea construcțiilor.

Tara noastră împlinșă cea de a 38-a aniversare a Revoluției din Octombrie cu noi succese în domeniul dezvoltării culturale. Se aflăm în fața unui cincinal nou, al șaselea. Sarcinile statului în ce privește conducerea economiei se dezvoltă tot mai mult. De aceea munca aparatului de stat trebuie să se îmbunătățească.

Unul din mijloacele cele mai importante de îmbunătățire a aparatului de stat este legătura permanentă, indisolubilă cu poporul, cu masele cele mai largi de oameni al muncii, participarea lor la conducerea statului. Un rol important în această privință îl au — și el trebuie să devină și mai mare — sindicatele, femeile care ocupă un loc important în construcția noastră, glorioasă noastră țineret care n-a cunoscut capitalismul în țara noastră dar care știe bine cum se poate construi cu succes socialismul.

Noi trebuie să îmbunătățim și să întărim statul nostru în vederea îndeplinirii cu succes a sarcinilor interne și externe. Experiența și practica sa sînt folosite de țările de democrație populară. Cresc legăturile economice și schimbul de mărfuri cu aceste țări.

Legăturile și relațiile noastre se bazează pe principii noi ale ajutorului reciproc, tovărășesc și ale coordonării planurilor dezvoltării economice, în condițiile respectării reciproce a suveranității și egalității în drepturi a popoarelor.

Trebuie să îmbunătățim sistemul și practica coordonării planurilor dezvoltării economiei naționale. Acest lucru este deosebit de important din punctul de vedere al întrecerii țării lagărului socialist cu țările lagărului capitalist. Nu numai Uniunea Sovietică dar toate țările de democrație populară merg ferm pe calea unui nou și puternic avînt economic. Se creează și se întărește noul sistem al economiei socialiste mondiale.

Sîntem convinși că în întrecerea celor două sisteme victoria va reveni sistemului mai progresist, sistemului economiei socialiste. Nu ne îndomlăcăm la planul leninist de construire a socialismului și la îndeplinirea în toate țările lagărului socialist (Aplauze îndelungate).

III. Rezultatele dezvoltării economiei noastre naționale sînt o dovadă strălucită a uriașei superiorități a sistemului socialist față de cel capitalist. În dezvoltarea economiei celor două sisteme vedem indicii diametral opoziți.

În comparație cu nivelul anului 1929, luat cu 100, indicele producției industriale a lumii capitaliste în 1954 era 176, or, indicele producției industriale a U.R.S.S. în 1954, în comparație cu 1929, era 1.785, adică a crescut de aproape 18 ori.

Ritmul mediu anual de creștere a producției industriale în Uniunea Sovietică a fost în 1955 și în cele 5 ori mai mare decît ritmul mediu anual de creștere în același interval, în lumea capitalistă; deși se știe că din cei 38 de ani creșterea noastră s-a petrecut doar în 20 de ani, deoarece 18 ani s-au scurs în războaiele care ne-au fost impuse și în fazoarele care ne-am știm că în ceea ce privește volumul producției industriale globale ocupăm deocamdată locul al doilea în lume, după S.U.A., că în U.M.A. doar sîntem convinși că pe baza ritmului nostru de creștere și a lichidării lipsurilor existente vom îndeplini porunca lui Lenin de a le ajunge din urmă și de a le depăși și din punct de vedere economic, adică în ceea ce privește producția pe cap de locuitor.

Economia sovietică socialistă se dezvoltă pe bază de plan. În chip nelîntreput și fără crize, fără șomaj, Statele Unite sînt bogate, au o industrie puternică, dar economia capitalistă se dezvoltă cu întreruperi, trecînd prin crize.

În decursul celor 38 de ani sistemul capitalist a trecut prin trei crize mondiale: criza din 1920-1921, din 1929-1933 și din 1937-1938. După cel de al doilea război mondial în economia S.U.A. au existat fenomene de criză în 1948-1949 și 1953-1954. Cei drept, aceste fenomene de criză nu au degenerat în crize mondiale, dar nici acum nu avem motive să vorbim despre o serioasă restabilire a vechiului echilibru oarecare.

Creșterea producției industriale în țările capitaliste după cel de al doilea război mondial se explică în primul rînd prin factori cum ar fi militarizarea economiei, fără precedent în timp de pace, și cursa înarmărilor. Suma totală a cheltuielilor militare directe ale țării blocului Atlanticului de nord (N.A.T.O.) a crescut de la 18,5 miliarde dolari în 1949 la 65 miliarde dolari în anul 1953. În timp ce înainte de cel de al doilea război mondial, aceleași țări cheltuiau pentru înarmare numai 3,4 miliarde dolari, adică de 20 ori mai puțin decît în anul 1953.

Aceste măsuri nu salvează de crize ci le adîncesc pe acestea și ascut toate contradicțiile în lumea capitalistă. În primul rînd contradicțiile de clasă. Nu este împlinșă nici după cel de al doilea război mondial nivelul mișcărilor greviste a fost de mult superior nivelului din anii dinainte de război.

În S.U.A., de pildă, în perioada 1945-1954 au avut loc 43,7 mișcări greve, la care a par-

ticipat 27,3 milioane oameni, ceea ce a dus la pierderea a 445 milioane zile lucrătoare, față de 20.000 de greve la care au participat 9 milioane de oameni și care au dus la pierderea a 142 milioane zile lucrătoare, în perioada 1930-1939. Mișcarea grevistă a crescut și în Anglia, în Franța, în Germania occidentală, Italia și în alte țări.

La sfîrșitul anului 1954 în S.U.A. numărul șomerilor totali înregistrați în mod oficial a fost de 3.230.000 oameni, iar, potrivit datelor sindicatelor, de peste 5 milioane de oameni, abstracție făcînd de 13,4 milioane de oameni care muncesc o săptămîna de lucru incompletă.

Viața arată că nici un fel de leacuri nu pot modifica greutățile dezvoltării capitalismului.



nu pot înlătura contradicțiile tot mai ascuțite, inerente capitalismului, mai cu seamă în stadiul său imperialist.

De aceea, cercurile cele mai reacționare și înveterate ale imperialismului caută o „ieșire” pe calea agravării situației internaționale, a unor aventuri militare.

Tocmai aceste cercuri au influențat și continuă să influențeze și în prezent într-o măsură sau alta, politica puterilor capitaliste occidentale. Tocmai ca urmare a acestui lucru s-a creat o situație internațională încordată la maximum și plină de pericole în decursul anilor 1953-1954.

E suficient să amintim doar cîteva fapte din acești doi ani: acordurile de la Paris privind remilitarizarea Germaniei occidentale și includerea ei în blocul agresiv nord-atlantic, crearea grupării agresive S.E.A.T.O. în Asia de sud-est; încheierea pactului militar turco-pakistanez care s-a transformat în prezent în blocul a cinci țări, incluzînd Iranul, Irakul și, oricît ar părea aceasta de straniu... Anglia; acordurile militare între S.U.A. și Coreea de sud; între S.U.A. și cîteva țări din Asia și Africa și-a întins spațiile flotei militare americane în insula Taiwan, care aparține Republicii Populare Chineză, precum și acordul între S.U.A. și Japonia privind accelerarea remilitarizării Japoniei.

Credincioasă politicii sale de luptă pentru pace și coexistență a diferitelor sisteme social-politice, Uniunea Sovietică, împreună cu marea Republică Populară Chineză, cu Polonia, Cehoslovacia, Ungaria, România, Bulgaria, Republica Democrată Germană, Albania, Republica Populară Mongolă, Republica Democrată Coreeană și Republica Democrată Vietnam au acționat în favoarea acestor fenomene periculoase pentru pace. Au fost întreprinse una după alta o serie de măsuri îndreptate spre atenuarea încordării internaționale. Toți recunoșc în prezent că astfel au fost realizate rezultate importante. Încetarea operațiunilor militare în Coreea și terminarea războiului în Indochina au constituit primii pași însemnați în această direcție.

Să reamintim cele mai importante măsuri ale guvernului sovietic și guvernelor țării de democrație populară, întreprinse numai în cursul ultimului an:

— Propunerile istorice ale guvernului sovietic din 10 mai 1955 în problemele reducerii armamentelor, interzicerii armelor atomice și înlăturării pericolului unui nou război;

— restabilirea relațiilor prietenești și frățiești între Uniunea Sovietică și Iugoslavia populară și dezvoltarea continuă cu succes a acestor relații în toate domeniile — politic, economic și cultural. Acestea are o mare importanță nu numai pentru relațiile între Uniunea Sovietică și Iugoslavia, ci și pentru întărirea cauzei păcii, democrației și socialismului;

— încheierea tratatului de stat cu Austria; vizita în Uniunea Sovietică a primului ministru al Indiei, Jawaharlal Nehru, și în-

— Propunerile istorice ale guvernului sovietic din 10 mai 1955 în problemele reducerii armamentelor, interzicerii armelor atomice și înlăturării pericolului unui nou război;

— restabilirea relațiilor prietenești și frățiești între Uniunea Sovietică și Iugoslavia populară și dezvoltarea continuă cu succes a acestor relații în toate domeniile — politic, economic și cultural. Acestea are o mare importanță nu numai pentru relațiile între Uniunea Sovietică și Iugoslavia, ci și pentru întărirea cauzei păcii, democrației și socialismului;

— încheierea tratatului de stat cu Austria; vizita în Uniunea Sovietică a primului ministru al Indiei, Jawaharlal Nehru, și în-

— Dar, în timp ce Uniunea Sovietică prin faptele sale, după conferința de la Geneva, a realizat victoria Genevei — se poate de pildă cita importanta măsură a reducerii efectivului armatei cu 640.000 de oameni, ceilalți participanți la conferința de la Geneva nu numai că nu au făcut pași însemnați, dar au dat chiar înapoi de la spiritul Genevei.

Noi am considerat și considerăm că deși după conferința de la Geneva s-a creat o atmosferă mai favorabilă pentru pace, aceasta nu este totuși un stadiu de existență liniștită, în care dușmanii păcii nu pot turbura viața pașnică a popoarelor.

În prezent atenția opiniei publice mondiale este atrasă de conferința miniștrilor Afacerilor Externe ai celor patru puteri care are loc la Geneva. Guvernul sovietic consideră problema securității colective în Europa drept o problemă importantă a conferinței de la Geneva a celor patru miniștri.

Popoarele europene sînt în drept să insiste ca să fie luate în sîrșit măsurile reale pentru prelămpinirea unor noi războaie, pentru asigurarea securității tuturor țărilor europene. În primul rînd a celor care au suferit de pe urma invaziilor hitleriste. Propunerile sovietice corespund toam acestui scop.

Cum au răspuns însă la aceste propuneri reprezentanții celor trei puteri occidentale? Ori cît ar începa de straniu ei au propus ca totul să înceapă prin restabilirea militarismului în întreaga Germanie și includerea Germaniei unificate, remilitarizate, în blocul nord-atlantic îndreptat împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor de democrație populară. Guvernul sovietic a respins și va respinge a asemenea propuneri.

Întreg poporul sovietic va sprijini în unanimitate guvernul său și va spune: dacă noi și alte popoare din Europa ne-am vărsat sîngele în Marele Război pentru Apărarea Patriei și am zdrobit imperialismul german — ceasta n-a fost pentru a-l restabili cu propriile noastre mîini spre nenorocirea tuturor popoarelor, inclusiv a celui german. (Aplauze îndelungate).

Noi sîntem pentru restabilirea unității Germaniei ca stat iubitor de pace și democratic. Aceasta este poziția fermă a guvernului sovietic și de la aceasta nu vom da înapoi cu nici o lașă.

Noi ne-am declarat de acord să legăm discutarea celor două probleme, dar a lega nu înseamnă a subordona problema mai importantă a securității europene problemei germane, așa cum o vor la Geneva reprezentanții celor trei puteri occidentale.

În declarația sa în legătură cu conferința de la Geneva, guvernul Republicii Democratice Germane și-a expus părerile și propunerile referitoare la căile de rezolvare a problemei germane. Guvernul sovietic sprijină acest program. (Aplauze).

Reducerea armamentelor și interzicerea armelor atomice constituie în prezent unul din dezideratele cele mai esențiale ale popoarelor în lupta lor pentru întărirea păcii. Propunerile guvernului sovietic sînt cunoscute. Reprezentanții S.U.A. pretind ca lucrurile să se limiteze la stabilirea unui control asupra armamentelor.

Noi sîntem pentru un control asupra dezarmării și nu pentru un control asupra înarmării în continuare. Noi nu putem renunța la propunerea cu privire la încetarea cursei înarmărilor și la interzicerea armelor atomice.

Popoarele așteaptă nu cuvinte ci fapte, nu declarații despre dezarmare, ci o autentică dezarmare și interzicerea armelor atomice. Sîntem convinși că în lupta noastră pentru dezarmare noi vom fi sprijiniți activ de popoarele din lumea întreagă. Noi vom fi sprijiniți nu numai de popoarele din Europa, ci și de cele din Asia și Africa care joacă un rol tot mai mare în politica mondială. (Aplauze).

Revoluția din Octombrie și victoria în cel de al doilea război mondial au îndeplinit un rol istoric în dezvoltarea mișcării de eliberare națională și de eliberare din țările coloniale și dependente din Orient.

După cel de al doilea război mondial multe țări din Asia și Africa și-au dobîndit pentru întâia oară independența. Conferința de la Bandung a 29 de țări din Asia și Africa a jucat un rol important în lupta pentru întărirea păcii generale. Uniunea Sovietică, partidul nostru au fost întotdeauna de partea popoarelor din aceste țări în lupta lor pentru libertate și independență, le-au acordat și le vor acorda sprijinul lor moral-politic.

Sîntem convinși că apropiata călătorie a tovarășilor N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov în marea Indie, în Birmania și Afganistan va contribui la continua întărire a prieteniei popoarelor Uniunii Sovietice cu popoarele Indiei, Birmaniei, Afganistanului, cu popoarele întregului Orient. (Aplauze îndelungate).

Experiența dezvoltării relațiilor internaționale în 1955 a dovedit că linia Uniunii Sovietice îndreptată spre rezolvarea prin tratative a divergențelor între state a fost pe deplin justificată. (Aplauze).

În lume există în prezent toate posibilitățile ca „războiul rece” să înceteze și să fie stabilite relații pașnice, trănice, îndelungate. Pentru aceasta este necesar ca forțele imperialiste reacționare să fie respinse din ce în ce mai mult și ca guvernele să asigure în mod practic popoarelor pacea.

Bilanțul pe care îl facem în legătură cu sărbătorirea celei de-a 38-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie arată că în lupta pentru pace și coexistența celor două sisteme au fost reputeate succese serioase. Crește mișcarea partizanilor păcii. Se întărește unitatea popoarelor în lupta pentru pace.

Totuși, toți aceia cărora le este scumpă pacea și prietenia popoarelor știu că n-au voie să se lege în iluzii, că lupta pentru pace necesită vigilență, demascarea politicii agresive, întărirea frontului păcii.

Popoarele și oamenii muncii din toate țările pot fi siguri că statul sovietic creat de Revoluția din Octombrie a fost și rămîne un reazim de nădejde al păcii, prieteniei și frăției popoarelor întregii lumi. (Aplauze furtunoase îndelungate).

IV.

Marea Revoluție Socialistă din Octombrie a ridicat patria noastră pe plan mondial la o înălțime uriașă. Ea a înlăturat-o în ochii întregii lumi și a transformat-o în forța re-

voluționară conducătoare. Într-un far luminoasă, care luminează calea oamenilor spre creaerea unei societăți noi, liberă de asuprire, mînbre și exploatare.

Tocmai de aceea Revoluția din Octombrie a avut și are o uriașă importanță internațională. Ea a exercitat și continuă să exercite o influență tot mai hotărîtoare asupra mersului evenimentelor mondiale, asupra destinelor istorice ale omenirii și în primul rînd ale clasei muncitoare. Astăzi sute de milioane de oameni simpli din întreaga lume întrec leg pe deplin marea și importantă istorică a Revoluției din Octombrie.

Oamenii sovietici și patrioții care își iubesc țara — au fost sînt și vor fi în același timp internaționaliști proletari și de aceea legăturile strînse care unesc poporul sovietic de masele largi populare și de clasa muncitoare din toate țările lumii nu vor putea fi rupte niciodată de nimeni. (Aplauze).

Acest lucru desigur nu înseamnă că statul nostru, creat de Revoluția din Octombrie, se amestecă în treburile interne ale altor state. Colportorii acestor afirmații ar trebui să știe că marea noastră învățător Lenin a spus despre „exportul revoluției”: „Există, desigur, oameni care cred că într-o țară străină revoluția poate să ia naștere la comandă”. Acești oameni sînt ori niște smînții, ori niște provocatori.

Demascîndu-l pe acei care de poziții „de stînga” vorbeau de necesitatea ca noi să ducem un „război revoluționar”, Lenin scria încă în 1918 că „O asemenea „teorie” ar fi în totală contradicție cu marxismul, care a negat întotdeauna „stimularea” revoluțiilor; acestea se dezvoltă pe măsură ce se ascut și se coc contradicțiile de clasă care dau naștere revoluțiilor”.

Insuși imperialismul stimulează revoluția. Pe măsura ascuțirii contradicțiilor de clasă, în sinul fiecărei țări clasa muncitoare și țărănimii muncitoare se unesc strîns și se formează conducătorii naționali proprii și „exportații” — așa cum prezintă lucrurile calomniatorii — se organizează și se călește în lupta forță înaintată a clasei — partidului revoluționar.

Idelle revoluționare nu cunosc frontiera; ele călătoresc prin lume fără vize și fără amprente digitale (anunțăm în sală).

Cînd Marx și Engels au publicat „Manifestul Partidului Comunist”, nu au existat nici radio, nici telefoane și nici avioane. Cu toate acestea ideile nemuritoare ale lui Marx și Engels au pătruns în toate colțurile lumii și în conștiința maselor muncitoare din toate țările Cu atît mai mult astăzi, în secolul al 20-lea, marea ideie ale lui Marx, Engels, Lenin, Stalin, care au pus stălpînii pe mase, au învins și vor învinge. (Aplauze).

Dacă secolul al 19-lea a fost secolul capitalismului, secolul al 20-lea este secolul triumfului socialismului și comunismului. (Aplauze furtunoase).

Tocmai prin forța acestor idei se explică faptul că în octombrie 1917, partidul nostru, care număra doar 240.000 de membri, o plecat în marea poporului, a condus și a fost urmat de milioane de muncitori și țărani la asaltul victorios al capitalismului. (Aplauze).

Clasa muncitoare și întregul nostru popor știu bine căreia forțe inspiratoare și organizatoare îi datorează ei victoria Revoluției din Octombrie și toate victoriile lor. Ele știu că această forță este marea, eroicul Partid Comunist al bolșevicilor.

Experiența Revoluției noastre a arătat că dacă lupta multiseculară a oamenilor muncii asupriți și exploatați nu a putut duce la victorie fără proletariat, chiar atunci cînd exista clasa muncitoare, aceasta s-a împlinit pentru că victoria nu este posibilă fără un partid comunist, revoluționar, înarmat cu teoria marxist-leninistă înaintată, strîns legat de mase.

Forța partidului nostru constă în principala lătură în, în faptul că el a fost întotdeauna alături de muncitori, de oamenii muncii, în dururile și în bucuriile lor, că îi învăța pe oamenii muncii și învăța de la ei. Erau necesare o voință de fier, o încredere neclintită, bazată pe comunismul științific, în justele cauze sale, devotamentul cel mai mare față de clasa muncitoare și față de întregul popor, pentru a parcurge în 50 și ceva de ani o cale victorioasă atît de glorioasă ca aceea parcursă de partidul nostru. (Aplauze).

Tată de ce întregul popor sovietic vorbește despre partidul nostru cu cuvintele marelui Lenin: „Noi ne încredem în el, în el vedem înțelepciunea, cinstea și conștiința epocii noastre”. (Aplauze).

Dacă ne aducem aminte de soarta grea de multe secole a omenirii muncitoare, de ceea ce a fost omul simplu, de faptul că se considera de la sine înțele că este „un om miserabil”, care așa a fost creat de dumnezeu, care care trebuie să rămînă așa în veștii veacilor, dacă ne vom uita la ceea ce a devenit omul nostru sovietic, stăpînit de civilizația și de mîndrie pentru patria socialistă iubită și de divină limpede din ce cauză toți oamenii simpli iubesc atît de fierbinte și stimează marea noastră partid comunist. (Aplauze furtunoase).

Partidul pășete în împlinirea celui de al 20-lea Congres al său. Întregul popor se pregătește să-l împlinească cu cuvinte. În întreaga Uniune Sovietică se desfășoară întrecerea socialistă a întregului popor în cinstea celui de al 20-lea Congres al Partidului.

Poporul, partidul și Comitetul lui Central sînt convinși că hotărîrile Congresului al 20-lea vor înșuși și vor organiza poporul nostru în vederea unor noi și glorioase victorii ale comunismului.

Partidul, în frunte cu înțeleptul și călăul său Comitet Central, împlinșă unit și sudat Congresul.

Unitatea dintre partid și popor, unitatea poporului sovietic, alianța frățoasă cu toate țările de democrație populară și prietenia oamenilor muncii din toate țările, lătură viguroasă care nu se teme de nici un fel de dușmani, care va zdrobi toate obstacolele în calea sursă victoriei păcii și socialismului. (Aplauze îndelungate).

Tovarăși!

Revoluția din Octombrie este o expresie strălucită, puternică a colosalei energii populare acumulate timp de veacuri, care își iradiază forța pentru veacuri. Și aruncînd în fiecare an o privire retrospectivă asupra căii de luptă parcursă, noi sorbim din această sursă adîncă de energie populară, de creație și înțelepciune, noi forțe de luptă pe mai departe, pentru viitor, pentru noi victorii ale comunismului.

Sub steagul Marii Revoluții Socialiste din Octombrie stăburează

Cuvîntarea tovarășului Miron Constantinescu

(Urmare din pag. 1-a)

nostru: „fîmîi la tră, caravana trece”. Într-adevăr, schelăriturile căptilor de la aceste posturi de radio provoacă cel mult hohote de ris.

În cursul planului cincinal, circulația mărfurilor a crescut an de an. Volumul mărfurilor care circulă prin comerțul socialist reprezintă astăzi peste 80% din total. S-a îmbunătățit calitatea unor mărfuri produse de industria alimentară și ușoară. Rezervele de mărfuri și stocurile pe rețea sînt mai mari față de sfîrșitul anului trecut. Desigur, mai sînt o seamă de neajunsuri; comerțul socialist va trebui să-și sporească exigența față de industrie, iar industria trebuie să lupte hotărît pentru îmbunătățirea calității și sortimentului mărfurilor, pentru reducerea cheltuielilor de producție, deci pentru îmbunătățirea și lăinierea mărfurilor.

Vinzările de mărfuri industriale în rețeaua sătească a cooperăției de consum atîng în 1955 cifra de 7 miliarde lei. A crescut și volumul mărfurilor achiziționate de cooperăția de producători agricoli — această parte a activității cooperăției este însă dămăsi în urmă față de cerințele economiei și față de posibilitățile crescînde ale țărânilor muncitoare de a vinde mărfuri.

Partidul și guvernul acordă o foarte mare atenție problemei construirii de locuințe pentru oamenii muncii. Anul acesta vor fi construite de către stat numai în București peste 1500 de apartamente. În afară de ce își construiesc oamenii muncii din fondurile proprii și cu credite de la stat. Cu toate acestea, ritmul de construire a locuințelor e sub cerințele oamenilor muncii; industria de construcții n-a reușit încă să construiască locuințe de bună calitate într-un timp scurt.

E însă de remarcă, în legătură cu problema locuințelor, faptul că față de 1938 cînd un muncitor sau un funcționar dădea aproximativ 30-40% din salariul său pentru chirie, astăzi chiria reprezintă numai la 5% din salariu. În cursul primului cincinal au crescut mereu sumele alocate pentru învățămînt, cultură, sănătate, odihnă, sport. Acestea se adaugă la salariul real al muncitorilor și funcționarilor care a crescut în ultimii 5 ani cu peste 25%.

Veniturile țărânilor muncitoare au crescut și ele considerabil, îndeosebi prin dezvoltarea vinzării către stat și a relațiilor contractuale cu organizațiile economice ale statului.

Comerțul exterior a crescut în proporție de 190% față de 1950.

Toate acestea au dus la creșterea veniturii naționale al R.P.R. de 2 ori față de 1938. Vorbitorul a analizat apoi schimbările importante din structura veniturii naționale, arătînd că distribuția și redistribuirea veniturii naționale se fac aproape în întregime conform intereselor poporului muncitor; partea provenită din sectorul socialist reprezintă peste 70% din venitul național, ceea ce exprimă în mod evident locul preponderant pe care l-a cucerit acest sector în economia națională; partea provenită din industrie reprezintă aproape jumătate din venitul național, crescînd relativ și absolut în raport cu partea provenită din agricultură, care a crescut și ea.

Experiența țării noastre ca și a altor țări democrat-populare arată că construirea socialismului care, în esență, merge pe același drum în toate țările, are particularitățile sale în ceea ce privește formele, metodele și ritmul transformărilor socialiste.

În elaborarea politicii sale economice, al cărei scop este asigurarea victoriei socialismului în întreaga economie, partidul propune de a cunoașterea acțiunii legilor economice obiective, de a studia atență a modului în care acestea le acționează, luptă între ele și se influențează reciproc în fiecare etapă concretă a perioadei de trecere de la capitalism la socialism.

Inspirîndu-se din principiile noli politici economice elaborate de Lenin, politica economică a partidului nostru urmărește construirea socialismului prin industrializarea socialistă, transformarea socialistă a agriculturii, atragerea treptată a micilor producători de mărfuri pe calea socialismului, folosirea pieței, a comerțului, a circulației banilor. Esența acestei politici este alianța politică și economică dintre clasa muncitoare și țărînimia muncitoare, sub conducerea clasei muncitoare, care sprijină masele țărînești în opera de construcție socialistă și în îngrădirea și eliminarea treptată a rămășițelor capitaliste.

În anul regimului democrat-popular s-au făcut mari pași înainte și în domeniul dezvoltării învățămîntului, științei, literaturii și artei. Comorile culturii sînt puse astăzi la îndemîna celor mai largi mase populare.

Sarcinile dezvoltării economiei și culturii țării noastre cer însă îmbunătățirea treptată și multilaterală a sistemului nostru de învățămînt.

vălmînt. O însemnătate deosebită pentru îndreptarea tineretului școlar spre producție o are Hotărîrea C.C. al P.M.R. și a Consiliului de Miniștri privitoare la învățămîntul profesional și tehnic care dă acestui învățămînt un nou caracter, mai legat de practică.

Vorbînd despre munca rîdnică pe care o desfășoară, oamenii de știință virștici și tineri, tov. Miron Constantinescu a arătat că partidul și guvernul acordă o mare atenție și un puternic sprijin material și ideologic cercetărilor în toate domeniile științei. Conform hotărîrii guvernului român, cu ajutorul U.R.S.S., se va crea în R.P.R. un centru pentru dezvoltarea cercetărilor atomice, dotat cu un reactor atomic, un ciclotron și alte instalații. Însușirea și aplicarea consecventă de către oamenii de știință a materialismului dialectic — singura concepție știin-

posibile datorită faptului că în fruntea poporului se află clasa muncitoare, condusă de Partidul Muncitoresc Român.

Trănicia succesorilor obținute și chezașa dobîndirii de noi realizări constă în faptul că partidul nostru se călăuzește după învățătura lui Marx-Engels-Lenin-Stalin, după nădă și experiența gloriosului P.C.U.S., care a apărut cu întransigență puritate științei marxist-leniniste, a dezvoltat-o și a aplicat-o creator.

Partidul clasei muncitoare este singurul partid din istoria Romîniei care și-a întemeiat și-și întemeiază politica sa pe cunoașterea și folosirea legilor obiective ale dezvoltării sociale în interesul poporului muncitor, singurul partid în stare să organizeze și să conducă cu succes masele în lupta pentru transformarea socialistă a societății, îm-

Un sprijin puternic al partidului în orientarea economiei, în mobilizarea și educarea comunistă a oamenilor muncii, sînt sindicatele, U.T.M. și celelalte organizații de masă.

Rolul conducător al partidului în urșă opera de construcție a statului, economiei și culturii socialiste este rezultatul unui proces istoric în care masele s-au convins, prin propria experiență, că între vorbele și faptele partidului nostru nu există deosebire, că legea supremă în activitatea partidului este slăuirea cu credință a intereselor poporului. Ultima plerară a C.C. al P.M.R., prin măsurile înțelepte pe care le-a luat, a întărit rolul conducător al partidului, a ridicat nivelul activității de partid, conducerea de către partid a statului, a sindicatelor, a vieții obșteti.

Prin întărirea partidului și creșterea rolului său conducător se consolidează și statul nostru deoarece „țara statului de democrație populară — arată tov. Gheorghiu-Dej — stă în aceea că politica sa este determinată de partidul clasei muncitoare”.

Aplicarea fermă a liniei partidului și a metodelor partinice de lucru în munca statului popular și a aparatului de stat este ceea ce duce la lichidarea manifestărilor de burocratism, la operativitate, la lărgirea legăturilor cu masele, la îmbunătățirea activității pe linie de stat.

Întărirea statului nostru democrat-popular înseamnă creșterea contribuției sale active la consolidarea lagărului democratic și socialist și prin aceasta la lupta pentru menținerea și apărarea păcii.

În deplină concordanță cu linia trasă de partid, exprimîndu-vă voiața poporului, guvernul R.P.R. duce o politică externă de pace, de colaborare cu toate țările, pe baza respectării reciproce a independenței de stat și suveranității naționale. Romînia întărește necentenit relațiile sale prietenești cu cu marea Uniune Sovietică, cu China populară și celelalte state democrat-populare. Guvernul nostru intensifică legăturile comerciale și culturale cu toate țările și este gata să ia măsurile convenite pentru a îmbunătăți și dezvolta aceste relații.

Este îndeosebi cunoscut rolul hotărîtor al masele în făurirea istoriei. Acolo însă unde masele construesc în mod conștient istoria, ca în țara noastră, rolul lor crește imens, iar creațiile lor capătă o trănicie de granit. Adevărul acesta trebuie să fie înțeles clar și de aceia care și închipuie că istoria poate fi întorsată îndărăt. Cursul istoriei este ireversibil!

Este un drept legitim al poporului român, care a participat la zdrobirea hitlerismului, și contribuie active la menținerea păcii în Europa, să-și ocupe locul său în O.N.U.

În încheiere, subliniind că poporul român, strîns unit în jurul partidului și guvernului, pășește înainte pe drumul luminos deschis de Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, tov. Miron Constantinescu a spus: Cu adîncă recunoștință și îndreptat poporul nostru gîndurile către gloriosul P.C.U.S., către guvernul sovietic, către milioanele de constructori ai comunismului. Poporul român va uita niciodată că și-a cucerit libertatea cu ajutorul U.R.S.S. Fiecare din noi simțim în viața de toate zilele roadele puternicului ajutor pe care ni-l dau din toată înțina popoarele sovietice frățești.

Oamenii muncii știu că dezvoltarea și întărirea continuă a prieteniei de nezdruclnat cu marea țară a socialismului este o chezașie a independenței noastre naționale, o chezașie a mersului nostru înainte spre socialism.

În cel 38 de ani de existență a statului sovietic, el și-a cucerit dragostea întregii omeniri progresiste. Măsurile U.R.S.S. în vederea slăbirii încordărilor internaționale au sporit și mai mult simpatia frîbinte a popoarelor pentru Uniunea Sovietică.

Lumina aprinsă de marea Octombrie strălucete tot mai puternic în lume, dezvoltîndu-se cu o claritate din ce în ce mai intensă drumul omenirii spre pace și progres.

Trăască a 38-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie!

Trăască Partidul Comunist al U.R.S.S. și Comitetul său Central!

Trăască U.R.S.S., bastionul păcii în lume! Trăască prietenia de nezdruclnat și colaborarea frățească între U.R.S.S. și R.P.R.!

Trăască scumpă noastră patrie, pe care o vom tot mai înfloritoare, puternică și cultă, Republica Populară Romîni!

(Cuvîntarea tovarășului Miron Constantinescu a fost în repetate rînduri subliniată cu puternice aplauze de participanții la adunarea festivă).

TELEGRAMĂ

Comitetului Central al Partidului Comunist al Ununii Sovietice și Consiliului de Miniștri al U. R. S. S.

Oamenii muncii din Capitala Republicii Populare Romine, participanți la adunarea festivă de prilejul celei de a 38-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, trimit Comitetului Central al Partidului Comunist al Ununii Sovietice și Guvernului U.R.S.S. un flerbinte și frățesc salut.

Marea Revoluție Socialistă din Octombrie — înfăptuirea de proletariatul din Rusia sub conducerea gloriosului Partid Comunist al Ununii Sovietice, creat și educat de genul lui Lenin — reprezintă o cotitură radicală în istoria omenirii. Prima revoluție victorioasă a proletariatului a înșulețit și înșulețește oamenii muncii din toate țările în lupta lor pentru lichidarea asuprii și exploatării, pentru libertate și independență națională, pentru pace și socialism.

Urșăse realizări ale popoarelor sovietice în cei 38 de ani de la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie sînt expresia superioară a sistemului socialist față de sistemul capitalist, a țării și invincibilității marii Ununii Sovietice. Politica de pace și prietenie între popoare, dusă în mod consecvent de Uniunea Sovietică din primul moment al existenței sale, se bucură de adevărate și sprijinul masele celor mai largi din lumea întreagă. Popoarele văd în această politică expresia intereselor lor celor mai viete, garanția apărării și menținerii păcii în lume.

Poporul român, condus de Partidul Muncitoresc Român, călăuzit în întreaga sa activitate de nebriuta învățătură marxist-leninistă și de glorioasă experiență a P.C.U.S., merge pe drumul deschis de Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, obținînd succese de seamă. Lupta poporului nostru pentru construirea socialismului, pentru întărirea statului democrat-popular, pentru pace, prietenie și colaborare între popoare, este înșulețită de strălucitele înfăptuiri ale popoarele sovietice. Sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, clasa muncitoare, avînd rolul conducător în frățească alianță cu țărînimia muncitoare, și toți oamenii muncii din orașe și sate, își sporesc necentenit eforturile pentru dezvoltarea industriei socialiste și în primul rînd a industriei grele, asigurînd pe această bază dezvoltarea agriculturii și a celorlalte sectoare ale economiei, precum și ridicarea necentenită a nivelului de trai al celor ce muncesc.

Oamenii muncii din Republica Populară Romîni contribuie activ la întărirea necentenită a forței lagărului democratic și socialistului, care are în frunte puternica Uniune Sovietică — bastion invincibil al păcii.

Su prilejul celei de a 38-a aniversări a victoriei Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, poporul nostru își exprimă dragostea și recunoștința sa venicică față de Uniunea Sovietică, eliberatoarea noastră, care ne-a deschis drumul spre o viață nouă și ne ajută în mod frățesc în opera de făurire a societății socialiste în patria noastră scumpă — Republica Populară Romîni.

Sub înțeleapta conducere a Partidului Muncitoresc Român, pe calea luminată de atotbiruțoarea învățătură a lui Marx-Engels-Lenin-Stalin, poporul nostru este hotărît să obțină noi victorii în construirea socialismului, în lupta pentru triumful cauzei păcii în lume.

Trăască a 38-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie! Trăască gloriosul Partid Comunist al Ununii Sovietice și Comitetul său Central! Trăască Guvernul Ununii Sovietice!

Trăască marea Uniune Sovietică — bastionul de necintit al păcii și socialismului în întreaga lume!

Trăască prietenia și colaborarea frățească dintre poporul român și marea popor sovietic!

Adunarea festivă din Capitală

Duminică după amiază a avut loc la Teatrul de Operă și Balet din Capitală adunarea festivă consacrată celei de a 38-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Adunarea a fost organizată de Comitetul orășnesc București al Partidului Muncitoresc Român și Statul Popular al Capitalei.

Sala, împodobită sărbătorește, este feerice luminată. Pe fundalul scenei, drapată în roșu, se află un mare medalion înfățișînd pe Lenin și Stalin.

Participanții, în picioare, salută cu aplauze puternice sosirea conducătorilor partidului și guvernului.

În prezidiul adunării lau loc tovarășii: Gh. Gheorghiu-Dej, dr. Petru Groza, Chivu Stoica, A. A. Epșev, ambasadorul Ununii Sovietice la București, I. Chișinevșchi, acad. M. V. Mitin, redactorul șef al ziarului „Pentru pace traică, pentru democrație populară”, Gh. Apostol, Al. Moghioroș, E. Bodnăraș, M. Constantinescu, C. Pirvulescu, P. Borilă, acad. prof. C. I. Parhon, acad. prof. Traian Săvulescu, N. Ceaușescu, D. Coliu, general colonel Al. Drăghici, J. Fazekas, colonel P. P. Voronin, atașatul militar al Ununii Sovietice la București, S. Bughici, D. Petrescu, Al. Bîrlădeanu, Constanța Crăciun, L. Răutu, general colonel L. Sălijan, Șt. Voitec, general locotenent I. Tutoveanu, Th. Iordăchescu, prof. ing. Șt. Bălan, acad. I. Murgulescu, Fl. Dănilăche, V. Cristache, C. Fulger, acad. S. Stăvilă, Stela Enescu, Aurel Mihale, Valeria Matei, muncitoare frunțasă la F.R.B., Ștefan Mihaile, muncitor frunțasă la Complexul C.F.R. Grivița Roșie, Maria Fanache, președinta gospodăriei agricole colective Roseji, regiunea București.

La adunarea au parte membri ai C.C. al P.M.R., ai guvernului și ai Prezidiului Marii Adunări Naționale, înalți demnitari de stat, cunoscuți oameni de știință, artă și literatură, activiști de partid și ai organizațiilor obșteti, militari ai Forțelor Armate, reprezentanți ai presei romine și străine, frunțasi în producție din întreprinderile Capitalei.

În loji au luat loc membri ai corpului diplomatic: ambasadorii extraordinari și plenipotențiarii ai R. P. D. Coreea — Den Em, R. D. Germane — W. Eggerath, R. P. Ungare — L. Pataki, R. P. Bulgaria — S. Pav-

lov, R. Cehoslovace — J. Sedivy, R. P. Jugoslavia — N. Vujanovic, R. P. Albania — M. Lako, R. P. China — Ke Bonian, R. P. Polone — J. Izdydorczyk, A. Parodi, înșărcinatul cu afaceri al Elveției, J. Medoro Delfino, înșărcinat cu afaceri ad-interim al Argentinei, Salah Saber, înșărcinat cu afaceri ad-interim al Egiptului, Matti Pyykko, înșărcinat cu afaceri ad-interim al Finlandei și alii membri ai corpului diplomatic.

Sînt întonate imnurile de stat ale R.P.R. și U.R.S.S.

Adunarea a fost deschisă de prof. ing. Șt. Bălan, președintele Comitetului executiv al Statului Popular al Capitalei.

A luat cuvîntul tov. Miron Constantinescu, membru în Biroul Politic al C.C. al P.M.R., prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, care a vorbit despre cea de a 38-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

Participanții la adunare au manifestat cu entuziasm pentru marea Uniune Sovietică, care a deschis omenirii drumul spre socialism, pentru gloriosul Partid Comunist al Ununii Sovietice. Ei și-au exprimat atașamentul de necintit față de Partidul Muncitoresc Român, conducătorul și organizatorul construcției socialiste în țara noastră, hotărîrea de a munci pentru victoria socialismului în Republica Populară Romîni. Cel prezenți au manifestat cu căldură pentru pace în întreaga lume, pentru prietenie și colaborare între toate popoarele.

Tov. V. Cristache, prim secretar al Comitetului regional București al P.M.R., a dat apoi citire mesajului de salut adresat de participanții la adunare C.C. al Partidului Comunist al Ununii Sovietice și Consiliului de Miniștri ai U.R.S.S.

În încheierea adunării a avut loc un concert festiv la care și-au dat concursul artiștii sovietici: soprana Goar Gasparian, artistă a poporului din R.S.S. Armeană, pianistul Iakov Zak, solist al Filarmonicii de Stat din Moscova, și violonistul Igor Oistrach, precum și artistul poporului Petre Ștefănescu-Goangă, Ion Dacian, artist emerit, Irinel Liciu și Gabriel Popescu, solști ai Teatrului de Operă și Balet și soprana Blanche Adelstein.

Concertul s-a bucurat de un mare succes, (Agerpres).

Recepția oferită de ambasadorul Ununii Sovietice la București

În seara zilei de 7 noiembrie, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Ununii Sovietice la București, A. A. Epșev, a oferit în clădirea Ambasadei o recepție cu prilejul celei de a 38-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La recepție au participat tovarășii: Gh. Gheorghiu-Dej, dr. Petru Groza, Chivu Stoica, I. Chișinevșchi, Gh. Apostol, Al. Moghioroș, general de armată Emil Bodnăraș, Miron Constantinescu, C. Pirvulescu, P. Borilă, N. Ceaușescu, D. Coliu, general colonel Al. Drăghici, S. Bughici, D. Petrescu, Al. Bîrlădeanu, acad. prof. C. I. Parhon, acad. prof. Tr. Săvulescu, acad. M. Sadeanu, J. Fazekas, M. Dalea, Constanța Crăciun, L. Răutu, general colonel L. Sălijan, Sorin Toma, Liuba Chișinevșchi, Șt. Voitec, Ghizela Vass, M. Mujic, Gh. Vasilișchi, M. Roșianu, general locotenent Gh. Pintilie, Alexa Augustin, Ion Pas, Emil Popa, C. Mateescu, Vasile Vaida, acad. I. Murgulescu, Gr. Preoteșca, A. Bunaciu, M. Popescu, Al. Sencovici, M. Florescu, M. Suder, D. Simulescu, C. Popescu, Ion Dumitru, Gh. D. Safer, A. Vlădoiu, I. Mineu, O. Berlogea, Gh. Cloară, Gherasim Popa, Gh. Diaconescu, Manea Mănescu, N. Bădescu, academicieni, Eroi ai Muncii Socialiste, artiști ai poporului, maeștri și artiști emeriti, scriitorii, ziarși.

Cu acest prilej a luat cuvîntul tov. Vladimir Gheorghiu, prim secretar al Comitetului regional de partid, Subliniind însemnătatea internațională a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, vorbitorul a arătat că oamenii muncii din regiunea Craiova au închinat zilei de 7 Noiembrie realizări deosebite. Sărbătorend cea de a 38-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, oamenii muncii din regiunea Craiova și-au manifestat hotărîrea de a urma calea deschisă de această zi, să lupte cu puteri sporite pentru victoria socialismului în țara noastră, pentru triumful cauzei păcii în întreaga lume.

La recepție au participat ambasadorii extraordinari și plenipotențiarii ai: R.P.D. Coreea — Den Em; R.D. Germane — W. Eggerath; R.P. Ungare — L. Pataki; R.P. Bulgaria — S. Pavlov; R. Cehoslovace — J. Sedivy; R.P.F. Jugoslavia — N. Vujanovic;

Recepția a decurs într-o atmosferă de cordialitate și prietenie.

Mitingul oamenilor muncii din Capitală cu prilejul zilei de 7 Noiembrie

Cuvîntarea tovarăşului Gh. Apostol

Tovarăşi şi tovarăşe,

Poazele ţărilor lagărului socialist, proletariatul din toate ţările capitaliste şi coloniale, întreaga omenire progresistă sărbătoresc astăzi cea de-a 38-a aniversare a celui mai mare eveniment din istoria omenirii — Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie.

În numele şi din înscărcinarea C.C. al P.M.R. şi a guvernului R.P.R. vă transmitem un caldăru salut şi vă felicităm cu prilejul acestei măreţe zile.

Cu 38 de ani în urmă clasa muncitoare din Rusia, în strînsă alianţă cu ţăranii muncitoare şi sub conducerea glorioşului partid comunist creat de marele Lenin, a dobîrît puterea capitaliştilor şi moşierilor şi a instaurat pe a şasea parte a globului pămîntesc puterea muncitorilor şi ţăranilor. Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie a însemnat o cotitură radicală în istoria omenirii, cotitura de la lumea veche capitalistă, la lumea nouă, socialistă.

Poporul sovietic, după ce, prin eforturi nemăsurabile, a lichidat urmările dezastroase ale războiului hiterist-pushtilor, obţine victorii de însemnată istorică în construirea comunismului. Cel de-al cincilea plan cincinal a fost îndeplinit în ceea ce priveşte volumul global al producţiei industriale la 1 mai 1955, adică în 4 ani şi 4 luni.

Creşterea impetuoasă a industriei şi agriculturii sovietice, dezvoltarea ştiinţei, culturii şi tehnicii sovietice asigură satisfacerea tot mai completă a nevoilor materiale şi culturale mereu crescînde ale întregii societăţi sovietice.

Măreţele succese obţinute de poporul sovietic în toate domeniile construcţiei comuniste — umplu de mîndrie şi de bucurie inimile tuturor celor ce muncesc din lumea întreagă, ele dovedesc superioritatea categorică a economiei socialiste faţă de economia capitalistă.

Statul sovietic a adoptat încă de la naşterea sa istoric decret asupra păcii, propus de marele Lenin. De atunci Uniunea Sovietică luptă neobosit pentru pace şi colaborare paşnică între state. Preţioasele iniţiative luate de Uniunea Sovietică în acest an, apreciate şi aprobate de toţi oamenii iubitori de libertate şi pace, constituie factori de seamă în slăbirea încordării internaţionale.

Tovarăşi şi tovarăşe,

Pe calea deschisă de Marele Octombrie răşesc astăzi, alături de Uniunea Sovietică, China populară şi celelalte ţări de democra-

ţie populară. Prietenia de nezdruccinat şi colaborarea frăţească unesc toate ţările puternicului lagăr al socialismului.

În scumpa noastră patrie, poporul român şi minorităţile naţionale, sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, au obţinut succese importante în lupta pentru construirea socialismului.

În fabrici şi uzine, pe ogoare, în instituţii de stat şi organizaţii economice, se desfăşoară larg întrecerea socialistă şi patriotică pentru a împlini cel de-al doilea Congres al P.M.R. cu noi succese în lupta pentru construirea socialismului.

Partidul cheamă muncitorii, inginerii şi tehnicienii să intensifice lupta pentru creşterea productivităţii muncii, reducerea preţului de cost, să folosească cu grijă şi cu mai deplin utilajele şi suprafeţele de producţie existente, să îmbunătăţească calitatea produselor. Aceasta este calea sigură a dezvoltării şi înfloririi economiei naţionale, a creşterii puterii de cumpărare a leului şi deci a salariilor, a ridicării la un nivel mai înalt a vieţii materiale şi culturale a poporului muncitor.

Partidul şi guvernul cheamă ţăranii muncitori cu gospodării individuale, membrii gospodăriilor colective şi ai întovărăşirilor agricole, lucrătorii din G.A.S. şi S.M.T. să lupte neobosit pentru creşterea producţiei agricole, să-şi îndeplinească la timp şi integral îndatoririle către stat.

Pe măsura creşterii producţiei, a productivităţii muncii şi a reducerii preţului de cost în industrie şi agricultură, se îmbunătăţeşte continuu nivelul de trai al maselor muncitoare de la oraşe şi sate.

O sarcină de mare însemnată este a partidului nostru este muncă susţinută pentru transformarea socialistă a agriculturii. Organizaţiile de partid, organele de stat şi organizaţiile de masă sînt chemate să intensifice munca politică şi organizatorică în rîndurile ţăranilor muncitoare, pentru ca — pe baza liberului consimţămînt — să se formeze noi întovărăşiri şi gospodării colective care să-şi îndeplinească la timp şi cu încredere îndatoririle către stat.

Partidul nostru consideră că o datorie sîntă întărirea mai departe a alianţei dintre clasa muncitoare şi ţăranimea muncitoare, alianţă care constituie temelia de granit a regimului democrat-popular, chează şi asigură victoria socialismului.

Partidul şi guvernul cheamă oamenii de ştiinţă, ai culturii şi artei să lupte pentru dezvoltarea şi perfecţionarea tehnicii şi a tehnologiei, pentru introducerea în procesul de producţie a realizărilor ştiinţei, pentru

un înalt nivel ideologic al literaturii şi artei, pentru răspîndirea largă a culturii în mase.

Sarcinile mari care stau în faţa poporului român şi a minorităţilor naţionale care întărirea continuă a statului democrat-popular, instrumentul principal al construirii socialismului. Partidul şi guvernul cheamă lucrătorii din ministere şi instituţii să îmbunătăţească activitatea aparatului nostru de stat, să strepească birocratismul, să lupte pentru întărirea disciplinei de stat şi respectarea strictă a legislaţiei populare.

Să muncim şi mai departe pentru consolidarea colaborării frăţeşti între poporul român şi minorităţile naţionale, luptînd cu hotărîre împotriva oricăror manifestări de naţionalism şi soviniem, pentru educarea oamenilor muncii în spiritul ideologiei frăţelilor între popoare şi al dragostei nemărginite faţă de scumpa noastră patrie Republica Populară Română.

De păşurim cu entuziasm o vastă operă de progres economic, cultural şi social, poporul nostru este profund ataşat cauzei păcii şi lăsa de întreaga sa contribuţie la dezvoltarea relaţiilor dintre state, la asigurarea unei păci durabile. Poporul român urmăreşte cu deosebit interes desfăşurarea lucrărilor conferinţei de la Geneva de la care aşteptăm să facă noi paşi pe calea împlinirii unei păci trainice şi colaborării între toate statele.

La cea de-a 38-a aniversare a Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie, poporul nostru îşi manifestă cu putere sentimentele sale de dragoste şi recunoştinţă faţă de marele popor sovietic, care, sub conducerea lui Lenin, a deschis calea spre o viaţă liberă, paşnică şi fericită. Întregul nostru popor salută călduros popoarele marii Uniuni Sovietice, dorindu-le din toată inima noi succese în marea operă de construire a comunismului în U.R.S.S. şi a apărării păcii în lumea întreagă.

Trăiască cea de-a 38-a aniversare a Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie!

Trăiască Marea Uniune Sovietică, bastionul de neclintit al păcii din întreaga lume!

Trăiască Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, marea forţă însuflitoare şi conducătoare a poporului sovietic în lupta pentru construirea comunismului!

Trăiască prietenia de nezdruccinat între poporul român şi poporul sovietic!

Sub steagul lui Marx-Engels-Lenin-Stalin, sub conducerea scumului nostru partid, Partidului Muncitoresc Român, înainte spre victoria socialismului în patria noastră!

Parada militară şi demonstraţia oamenilor muncii din Moscova cu prilejul zilei de 7 Noiembrie

MOSCOVA 7 (Agerpres). — TASS transmite la 7 Noiembrie în Piaţa Roşie din Moscova a avut loc tradiţionala paradă militară cu prilejul celei de-a 38-a aniversări a Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie.

În tribunele situate de-a lungul zidurilor Kremlinului se află mii de oaspeţi — muncitori din uzine şi fabrici, oameni de ştiinţă şi artă, colhoznici, deputaţi ai Sovietelor Supreme ale U.R.S.S. şi R.S.F.S.R., miniştrii,

delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi rosteşte o cuvîntare.

Parada este primită de Gheorghî Jukov, delegaţii din strălămate. În Piaţă se află membri ai corpului diplomatic şi ataşaţi militari.

Împreună cu comandantul parăzii, Kiril Moskaleiko, mareşal al Uniunii Sovietice el trece în revistă trupele alinate în Piaţă şi pe străzile învecinate. Felicitînd pe participanţii la paradă cu prilejul sărbătorii, mareşalul Jukov urcă la tribuna mausoleului şi